

大学录取通知书出错警示了什么（节选）

2023年08月13日 00:37 来源：北京青年报



一纸大学录取通知书所蕴含的信息，价值远超相同大小面积的纸张。对于发出通知书的高校来说，每一张通知书都是学校“人丁兴旺”的象征；对于接到通知书的考生来说，这既是开启他们人生新场景的“入场券”，也是最值得纪念的个人档案之一，有着永久的珍藏价值。正因为这个缘故，录取通知书无形中成了另一种“学币”，无论是学校还是考生，都格外重视其文字的精准和设计

印制的精致，不容任何瑕疵降低了这枚“学币”的收藏价值。

再知名的货币，也难杜绝错币。大学发出的录取通知书，同样有出错的可能。近日，安徽巢湖学院就2023级新生录取通知书将新生报到时间“9月6日”错误印刷为“9月6月”发表致歉声明，表示将为新生邮寄新的录取通知书。

无独有偶，日前有社交平台披露，广州中医药大学录取通知书把“报到”写成“报道”。该校招生办承认情况属实，表示“正在弄新的通知书，这两天就寄出”。

短短几天时间，两家高校的录取通知书因为文字差错，被推到网络舆论的风口浪尖上，成为酷暑时节众多网友“吃瓜”的对象。对于这样的显性差错，社交媒体上出现责怪的声音并不奇怪：“搞学术的地方出这种低级错误？”“这有点太不严谨了！”“这一个错别字就反映出很多问题”……

录取通知书出现文字差错，相信不是涉事学校愿意看到的失误。面对舆论关注，涉事学校闻过即改，一方面公开道歉，一方面修正差错承诺补寄通知书，用行动证明了校方的重视。相信随着时间的流逝，这类事件很快会淡出公众的视线。

大学的声望在于办学的历史悠久。大学就像一棵树，“年轮”的圈数展示着办学的历程。在这个过程中，知识生产和人才培养靠的是一代又一代师生的贡献。一所档案意识浓厚的大学，传递给师生的是一言一行皆为“档案”，这与今天所谓的“数据留痕”说法不谋而合。档案意识提醒师生要对学校的未来负责，避免因个人的疏忽大意为学校的明天“添堵”。

避免类似录取通知书差错现象，除了营造全校性的档案意识，还应将知行合一作为行动的原则。大学是知识生产和知识传播的重地，录取通知书差错暴露出的恰恰是知行分离。当下一些大学所强调的“知”，集中在对科学知识的认知，忽视了对学校声誉的认知和对个人责任的认知。原本三重的“知”被简单化为一维的知识，这样的顾此失彼增加了滋生问题的风险。

与此同时，一些大学重视重大活动的行动，但忽略了诸如录取通知书这样的小事行动和惯例行动，三重的“行”降格成单一维度的“行”，知与行的内在割裂在先，造成知与行的全面合一愈发困难。

树立档案意识，坚持知行合一原则，遏制差错的防火墙建立了，录取通知书出错之类现象将越来越少，大学的“档案”“声誉相册”也会越来越好。

单词：	yùnhán 蕴含	yuángù 缘故	jīngzhì 精致	xiácī 瑕疵
	chācuò 差错	yúlùn 舆论	yánjīn 严谨	fēngkǒulàngjiān 风口浪尖
	liúshì 流逝	shēngwàng 声望	liúhén 留痕	zhīxíng héyī 知行合一

- 讨论：1. 你如何看待大学录取通知书出现文字差错这一现象？
2. 你谈谈你对“知行合一”的理解。

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2023/08-13/10060275.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202308241692852671.m4a>